



# Patria

Huesca, Viernes 6 de Agosto de 1937 : II Año Triunfal

**FRANCO**  
protegerá a su pueblo de los abusos del gran capital financiero, de los especuladores y de los prestamistas.

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 110

## COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

«Boletín de Información» del día 5 de Agosto de 1937

**EJERCITO DEL NORTE.**—En algunos frentes, los tiroteos y cañoneos de costumbre.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—En el frente de Aragón continúa la acción de nuestras columnas en el sector de Albarracín, en la limpieza total del territorio conquistado.

Los prisioneros y presentados en el día de hoy suman cincuenta y cinco.

En el frente de Avila se ha llevado a cabo un reconocimiento a vanguardia de nuestras posiciones, recogiendo diez y siete cadáveres de enemigos, once fusiles y abundantes municiones.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

**EJERCITO DEL SUR.**—Ligeros tiroteos en el sector de Castro del Río.

Salamanca, 5 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Es un gravísimo abuso el que la esposa del obrero se vea obligada a trabajar en una fábrica o taller, dejando abandonados los quehaceres de la casa y la educación de los hijos. Insensible el marxismo ante esta inicuidad, lejos de amparar a las familias numerosas, suprimió los subsidios que gobiernos anteriores les habían otorgado.

El Caudillo, verdadero padre del pueblo español, quiere el retorno al hogar de la esposa del obrero, quiere que el trabajador al llegar a su hogar después de la jornada de trabajo, encuentre quien le atienda convenientemente.

¿Cómo puede conseguirse el retorno de la madre al hogar?  
¿Cómo puede conseguirse tan bella aspiración?

El medio para conseguirla es la implantación del Salario Familiar.

## España y la Santa Sede

SALAMANCA.—La noticia es trascendental y confortadora: ha sido concedido el «Status» de representante diplomático oficial con el carácter de encargado de Negocios con cartas de Gabinete, al ministro plenipotenciario que venía ostentando la representación oficiosa de la España Nacional cerca de la Secretaría del Estado de la Ciudad del Vaticano.

No puede ser esta nueva más satisfactoria, porque lo sería en alto grado aun tratándose de cualquier potencia, ya que nuestro nuevo Estado ha de menester, para su consolidación en el orden internacional, de pruebas de confianza que por lo menos representen un reconocimiento de facto. ¿Cómo no ha de ser mayor aún nuestra satisfacción tratándose, como se trata en este caso, de la primera potencia espiritual del mundo; de la representación suprema de Cristo en la tierra; del Sumo Pontífice?

Como católicos y como españoles, la noticia nos enorgullece y alegra, por cuanto viene a corroborar nuestros argumentos y nuestra conducta.

España, la España nacional, defiende un orden moral y jurídico basado en el concepto católico de la vida y de la sociedad; por eso han muerto y siguen muriendo héroes y mártires, monjes y sacerdotes, precisamente por serlo ciudadanos de cualquier estado en mérito de su fe religiosa. Al lado de allá, la España roja persigue, asesina y profana. No permite el

culto; considera delictiva toda acción que responda a la creencia en Dios y acatamiento a la Iglesia; mantiene cerrados los templos que han sobrevivido a los incendios, convirtiéndolos en garages, talleres o almacenes, y aun casas del pueblo; imposibilita la práctica de Sacramentos, y ha hecho ya cuanto le es dable, y mucho más, por expulsar a Cristo de la escuela y del hogar; es decir, allí donde el alma ha de respirar con mayor intensidad y pureza el ambiente formal y consolador de la religión católica, que es, además, el más esencial factor histórico de la nacionalidad española.

La Santa Sede, con la prudencia a que le obliga su elevadísimo emplazamiento universal, ha sabido elegir seguramente el momento y la forma de dar el importantísimo paso que nuestro comentario subraya.

Las cartas de Gabinete que acreditan cerca del Santo Padre al representante de la verdadera España, son la ejecutoria de nuestra fe, de nuestra esperanza, de nuestro entusiasmo en esta cruzada que va encontrando el debido eco en todo el mundo. Por encima de cualesquiera nación, está la Ciudad del Vaticano. Hasta ella han llegado las voces de nuestro bélico afán. Congratulémonos con toda el alma de que en el acto diplomático dado ahora se confirmen y afiancen unas relaciones que con anterioridad a todo protocolo ya vivían en el corazón de los buenos españoles.

## AL SERVICIO DE MOSCU

### Los escritos antifascistas

PARIS.—Los escritores rojos se disfrazan de todo lo que es menester, y esta máscara de antifascismo es de la que, seguramente menos engañan. Pero siempre quedan lectores incautos que se resistirían a aceptar la bandera comunista, francamente desplegada, pero que rinden homenaje a la misma, si se la envuelve en eso del «antifascismo» que no es tan vago como parece y que, en todo caso, logre su objetivo de restar adeptos a la concepción autoritaria y sana del Estado.

Literatos muy entregados a este sucio juego de servir a Moscú—sin decirlo con la sinceridad que cabría exigirles—se han reunido recientemente en el teatro de la Porte Saint-Martin, a modo de Congreso intelectual antifascista, asistiendo los de siempre: los rebeldes de profesión, los anarquistas, los rusos y los asalariados de éstos.

Ha asistido también—¡asómbrase el lector!—un católico español. Pero si decimos que se trata de José Bergamín, desaparece el asombro, porque este escritor enmascarado de católico es ya harto conocido y no sabemos hasta qué punto podrá convencer a nadie de que en España existe, o pueda existir, bajo el pabellón rojo, catolicismo alguno. Sólo el falso, el suyo, el de Bergamín que comercia con esta indigna ficción...

Otro representante de España en el Congreso de intelectuales antifascistas es el periodista Ramón Sender. Pero éste es un antiguo afiliado al comunismo, pudiendo, pues exhibir una patente clara y lógica. Se trata de hacer prevalecer al marxismo sobre los ideales ya triunfantes en Roma y Berlín, y próximo a vencer por completo en la España de Franco. Un comunista por tanto, como

Sender está en su lugar, pero ¿qué decir del desventurado Bergamín? ¿Qué decir de ese catolicismo a la medida de las necesidades de Moscú, que trata de fabricar el grupito de Ossorio y Gallardo...?

Recogemos estas noticias a simple título informativo. El lector las comentará por sí solo, en la parte que interesa a la Causa Nacional. Por fortuna, y para mayor simplificación de trámites, los malos españoles comienzan por expatriarse ellos mismos...

Otras voces en lengua española se han alzado en el Congreso del teatro de la Porte Saint-Martin. Pero a cargo de americanos de nacionalidad: Pablo Neruda, chileno; Nicolás Guillén, cubano; González Muñoz, argentino... Todos ellos, girando en torno a los delegados rusos y a los representantes del Frente Popular. No advierten, o no quieren advertir, que un Ehrenburg o un Malraux son enemigos jurados de la civilización cristiana a la que España debe su gloria, pero Hispano-América, más aún: su vida misma, su incorporación a la Historia Universal.

¡Qué le vamos a hacer! La literatura, en sí misma, no es buena ni mala. Su calidad depende del uso que se haga de ella. Si la literatura—esa literatura—se convierte de Celsina de Moscú, debemos despreciarla con expresión de asco, aunque con ello menospreciemos el arte de un Román Rolland, por ejemplo. Mucho más fácil nos será condenar la obra literaria de los que ni siquiera poseen méritos estéticos y desbordan pasión sectaria, como los mediocres plumbeadores que acaban de profanar su condición de españoles o hispano-americanos en ese falaz Congreso de tendencioso intelectualismo.—LOGOS.

A partir del último 18 de Julio, comienzan a cumplirse los aniversarios de los héroes y mártires que, sucesivamente, se han ido incorporando a la larga lista que es al mismo tiempo nuestro orgullo y nuestro dolor de españoles.

## Esas dramáticas esquelas mortuorias

Muchas familias de nuestros caídos hacen insertar en los periódicos de la localidad correspondiente la esquelas mortuoria de costumbre. Y así resulta sumamente conmovedor el ver páginas enteras llenas de estos piadosos recordatorios. Conmovedor y también instructivo, aunque esta última palabra parezca un tanto inadecuada para hacer parangón con el patetismo de tales evocaciones. Pero, ¿quién duda que los muertos «por Dios y por la Patria» instruyen, enseñan, ilustran mucho, en esta dramática revisión a que dan lugar los respectivos aniversarios...?

Esas terribles esquelas mortuorias en que la necesidad ha introducido el uso nuevo de hacerlas extensivas a una familia, valen por el mejor cartel de propaganda. Esquelas en que aparecen varios hermanos, o un padre y todos sus hijos... Son ejecutorias de la mejor nobleza, de las que crean linaje. Se trata en muchas ocasiones de familias que han perecido íntegras, no dejando vivo sino algún nietecito, algún sobrino escapado por raro azar al asesinato perpetrado en la casi totalidad de sus familiares... Porque adviértase—y es claro que el lector español no necesita que se lo hagamos notar—que nuestros muertos no han caído solamente en el frente de combate, como ocurre en todas las guerras, sino también en la retaguardia roja, donde se cometen los crímenes reservados por la Historia a las épocas o a las sociedades de mayor aberración moral. Estos asesinados en tantos lugares de España son los que, alternando con los héroes de las trincheras y del campo de batalla, son los que pueblan ese mundo terrible y escalofriante que los periódicos acotan con la negra orla de las esquelas mortuorias. Dolorosa, u. a. la vez, enardecedor cuadro el de las hojas de nuestros periódicos, convertidas en trasunto de un cementerio innumerable, que continúa abierto a la contribución de nuestro heroísmo y de la criminalidad de los otros...

Allí donde el forcejeo de la guerra ha sido más duro y prolongado, los periódicos recogen mayores testimonios del dolor familiar; en Andalucía y Extremadura, por ejemplo. Las esquelas mortuorias de los caídos en Bilbao o en Málaga, en Guadalcanal o en Motril, en Baena o en Toledo, dan la impresión de familias extinguidas por el odio rojo. Esperemos en la renacida Prensa de nuestro Madrid y, en general, de la España pendiente de liberación, páginas y páginas enlutadas, con la cruz de los cristianos sobre interminables relaciones de nombres y hombres...

¡Grande e inmortal España! Los españoles sucumben, cuando les llega la hora del sacrificio. Otros españoles laboran, según el puesto que el plan providencial les asigna, por la grandeza de su pueblo. Pero se da en nosotros un deber primordial: rezar por los que han muerto y hacer de esas esquelas mortuorias el cartel de nuestro espíritu vindicador y justiciero...

## Las fiestas colombinas en la Rábida

### Exaltación de valores

SALAMANCA.—Ayer a las dos de la tarde, después de asistir a los actos colombinos en el santuario de Rábida, ha marchado en dirección a Sevilla S. E. el embajador de Italia señor Guido Viola Campalido.

Esta tarde, a las siete, S. E. señor Jachino, almirante de la escuadra italiana, ha invitado a personalidades y representaciones que asistieron a festejos colombinos a un lunch a bordo del buque insignia destructor «Pessagne».

Asistieron el excelentísimo señor almirante de la Armada española don Benito Expósito, excelentísimo general Merry del Val y conde de León en representación del excelentísimo general jefe del ejército del Sur, don Gonzalo Queipo de Llano; jefe de F. E. T. de las J. O. N. S., alcalde, presidente de

la Diputación y personalidades más destacadas de la vida local.

En dicho acto y por el presidente de la Sociedad Colombina onubense, les fueron solemnemente puestas al almirante S. E. señor Jachino las insignias de socio honorario de la misma.

El acto fué en extremo conmovedor y emocionante, dándose un viva delirante a España, al Generalísimo Franco, al Duce y a la heroica marina italiana, exponente altísimo de la auténtica fraternidad que el ideal redentor que anima nuestra santa cruzada vincula corazonas, voluntades y conciencias en la defensa de las esencias vivas y eternas de la civilización de la catolicidad.

Por Dios y por la Patria inmortal.  
¡Viva Franco!  
¡Arriba España!

†  
EL SEÑOR

**D. GAUDENCIO ANORO NASARRE**  
FALLECIO EL DIA 5 DE AGOSTO  
A LOS 80 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos, la Bendición Apostólica y bajo el Manto del Pilar

R. I. P.

Sus apenados: hijos, Agustín, Patrocinio, Florencio, Francisco, María y José María; hermana; hermanos e hijos políticos; nietos, biznietos y demás familia.

RUEGAN lo tengan presente en sus oraciones y asistan a los funerales que tendrán lugar hoy, viernes, día 6, a la diez de la mañana, en la parroquia de la Catedral, por cuyo favor quedarán sumamente agradecidos.

HUESCA Y AGOSTO 1937.

VISADO POR LA CENSURA

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

# HUESCA, TE VUELVO A VER

Nunca en mi humilde y tranquila vida provinciana, sin viajes largos ni cambios bruscos y azarosos, había perdido de vista mi pueblo por más tiempo que un veraneo. Nunca me desarraigué de su suelo; pero ahora la conmoción que agita a España, los episodios sangrientos

se suceden, me han tenido alejada de ella más de un año. Busqué un costanero refugio, un hueco en la roca marina de Vasconia, en ese rincón quieto me sorprendió el amanecer de España. ¡Y allí en la lejanía te quise más, Huesca! Te quise y sufría por ti que te sabía

sufría por ti que te por las múltiples que la fiera asiática te hacía con su con su sí, pero no pudo clavar en ti su garra de rapa, ya que te has mantenido como águila Altoaragonesa a quien se puede herir pero no tocar. ¡Con qué orgullo vuelvo a verte amada tierra que recobro!; y, te encuentro

pero en tus gloriosas, ya los guerreros clarines cantan Victoria. Estas también como la inmortal Victoria de Samotracia, a quien sus brazos,

su cabeza, pero le dejan sus alas. Como a ella, a tí, Huesca, te dejaron tus alas, que son las esencias puras de tus ideales y con ellas te remontarás, no vivirás a ras del suelo.

Como presintiendo el alto papel que estaba llamado a jugar en la Historia la colina de San Jorge, escribí yo una vez, que para mí era más que una colina, eran las Siete Colinas, o mejor aún las Siete Columnas, que es como decir el Ara del Mundo. Y, era más, ciertamente.

M.<sup>a</sup> Cruz Bescós,  
Huesca, 3-8-37.

te, porque la Civilización del Mundo es más que el mundo mismo y la colina de San Jorge ha sido el dique, la barrera que Europa puso para contener la avalancha asiática. Una brecha en este dique, un desfallecimiento en su defensa y esa avalancha hubiese arrollado a Huesca, y perdido Huesca, Navarra, que estaba indefensa porque generosa entregó todos sus hijos el primer día del alzamiento, hubiera sido asolada; perdidos Aragón y Navarra, era perderse España para la civilización; ser vencida, era peor que ser muerta: era arrancarnos la espiritualidad, todo lo que puede embellecer la vida, y dejarnos un materialismo frío. A España, que vive de su tradición y su fe, era arrancarle el alma y dejarla vacía, peor que muerta.

Pero no fué vencida, y «Urbs Victrix Osca», ostentando su Escudo con el jinete guerrero San Jorge, mostrará al mundo orgullosamente cómo en la lucha por la civilización hizo honor al mote de su blasón: ¡Invicta! Huesca fué invencible, guardó las puertas de Europa del empujón asiático, y esto nos dará la victoria.

Entonces España dirá a Europa: «Con la sangre de mis hijos, que es precio caro, he rescatao su civilización, que estaba en trance de muerte, a cambio de este tesoro que te entrego, tú, Europa, dame paz; sólo paz necesito para reconstruir la España grande que seré».

Esto podrá decir España al mundo, porque quiso el destino que en esta gesta gloriosa, Huesca, la Invencible, ocupara un lugar preeminente.

## UNA EXPLOTACION INFAME

### El drama de los niños evacuados de Bilbao y refugiados en Niza y alrededores

Actualmente se encuentran en Niza y sus alrededores unos 150 niños, todos varones, evacuados de Bilbao y de una edad de seis a trece años.

Todos ellos se encuentran alojados en casa de miembros del F. P. francés. Para obtener un niño español evacuado de la zona roja, basta solicitar un cuestionario impreso que facilita el «Comité d'Accueil aux enfants d'Espagne», instalado en París y en su número 211 de la Rue Lafayette, y devolverlo después de llenarlo al mismo Comité.

Algunos de los miembros del F. P. francés de Niza se encuentran ya cansados de tanto niño y en la ciudad ya se habla de recogerlos en una colonia, junto con una expedición que se espera recibir de Santander.

A los pobres niños se les da a entender que ellos no volverán a España hasta que sean mayores de edad y puedan vivir independientemente de sus padres. Se les añade que si gana el general Franco no podrán volver a España, ya que sus padres habrán muerto en el frente y sus madres habrán sido asesinadas por los fascistas españoles. Entonces deberán optar por la ciudadanía francesa y, naturalmente, trabajarán para el triunfo del comunismo en Francia, pues cuando todos los franceses sean comunistas, podrán vengarse de Franco y de los fascistas.

El día 14 de Julio, fecha en que Francia conmemora la toma de la Bastilla, los niños evacuados vascos formaron una sección en la manifestación del F. P. en Niza. Iban en mangas de camisa, encuadrados, con una bandera roja y otra republicana española, con el puño levantado y cantando «La Internacional». Figuraban también en su sección carteles con inscripciones como las siguientes: «Salvad a nuestros padres», «Queremos nuestras casas», «Queremos la paz», etc. Los periódicos izquierdistas franceses, a la mañana siguiente publicaban fotografías dedicando una

parte de la información a la participación de estos niños en la manifestación.

Un buen francés, que conoce España, por haber vivido algún tiempo en nuestra Patria, trabó amistad con dos hermanos evacuados de Bilbao. Ambos demostraron ser inteligentes y educados. Cuando hablaron por primera vez con el buen francés, estaban convencidos de que su madre había sido asesinada por los fascistas, pues les habían contado que los fascistas matan a todo el mundo.

Nuestro amigo les dijo que su madre viviría, pues los fascistas respetan a todas las buenas personas. Entonces demostraron grandes deseos de saber noticias de su madre y volver al lado de sus padres.

Contaron que con fecha 5 de Mayo se encontraban refugiados en Bilbao con sus padres en la Gran Vía, número 44, cuarto izquierdo. Su padre se llama y es obrero mecánico de calefacción. Su madre

Antes de la toma de San Sebastián, huyeron de la capital de Guipúzcoa. El día 5 de Mayo salieron de Bilbao en un vapor muy grande, mitad carga y mitad pasaje. Su madre les dejó marchar por fuerza. Todos los niños iban obligados y con el convencimiento de que si no partían en aquella expedición, lo harían en otra peor. Vinieron los tres hermanos. José el mayor, de 13 años de edad; Miguel, de 11 y Antonio, de 6. La madre no quería separarse del pequeño, pero tuvo que acceder. Con ellos iba también una prima suya, que al desembarcar en La Rochelle se perdió, y ya no supieron nada más de ella.

De La Rochelle fueron trasladados a Perpignan, donde permanecieron 30 días en un campo de concentración. «¡Qué días más malos!—dicen los chicos—. El director español que teníamos aún era bueno, pero el francés... Comíamos en platos de hojadelata sucia, casi negros. Un solo plato de garbanzos du-

ros nos era servido en cada comida. Por la mañana nos daban un chocolate que sabía a agua de colada. A unos niños procedentes de Barcelona les daba tanto asco la comida, que se pasaron tres días sin comer. En cambio, los directores comían guisados, pollos, postres y vino, y todo ello en platos de loza.

«El director francés nos tenía locos. Por nada nos cogía de las orejas y nos levantaba. A un compañero que hacía poco le habían hecho una operación en una oreja, se le desgarró, acometándole una parálisis, por lo que fué trasladado al Hospital, y allí quedó. Este mismo director muchas veces se quitaba el cinturón y nos arreaba con él. Algunas noches nos hacía levantar a las dos o las tres de la madrugada, y a todos nos obligaba a dar vueltas al ancho patio, con la poca ropa con que nos habíamos levantado y los pies desnudos sobre las piedras del patio.

«Varios compañeros se pelearon un día en el comedor por un pedazo de pan. El director francés nos impuso por castigo a todos el quedarnos veinticuatro horas sin comer. ¡Y esto con el hambre que llevábamos!»

«Durante un recreo, ocho o diez chicos planeamos volver a España. Nos escapamos del campo de concentración y seguimos la vía del tren, creyendo dirigirnos hacia la frontera y Barcelona. Llevábamos un poco de pan y algunos higos. Cuando llevábamos unos diez kilómetros recorridos, nos alcanzaron los del campo de concentración

y nos obligaron a seguirles. Nos pegaron y además nos dejaron 21 horas sin comer.»

Del campo de concentración de Perpignan los chicos fueron trasladados a Niza. En la estación de dicha ciudad les esperaban comunistas y socialistas, que los recibieron con mucha fiesta, y reñían porque todos querían llevarse los a sus casas.

Al mayor de los tres hermanos, José, lo colocaron en casa de una profesora de piano, soltera, de unos 42 años, que era de la Unión de las Mujeres de Francia contra la guerra.

El hermano menor, Antonio, de seis años, está en casa de unos rusos que le enseñan su lengua. Ya sabe decir algunas palabras en el idioma de la gente de Moscú. El segundo de los hermanos, Miguel, está en casa de un cartero que tiene varios hijos. El hijo mayor de este cartero siempre le pega tanto, que el otro día su madre, riendo, le decía: «Ya lo tienes domesticado». En esta casa únicamente ha encontrado la amistad del perro, que se llama «Boby».

Desde que los chicos vascos hablaron con el buen francés, no tienen otro sueño que el de volver pronto a España y reunirse con su madre.

A estos pobres niños ahora se les ha complicado la situación con la llegada de nuevos niños evacuados y con el cansancio que los miembros del Frente Popular francés experimentan después de varios meses de alistar en sus casas los evacuados de España.

## Información de extranjero

### Operarios capitalistas y operarios atrotinados

RIGA.—No sería justo indicar que en Rusia se vuelve a los principios del capitalismo. Pero empieza a verse clara la diferencia existente entre las diversas clases de trabajadores. Desde que Stalin anunció en 1934, que a partir de aquella fecha, las preferencias que se tendrían a los operarios serían con relación a sus aptitudes, ha sido regulada una notable diferencia en las pagas que percibía cada uno de ellos. Pero dichas diferencias comparadas a las existentes en los países propiamente dichos capitalistas, son mínimas. El trabajador peor retribuido percibe 125 rublos al mes. Los que reciben pagas elevadas, cobran de 1.500 a 3.000 rublos. Pero no hay que olvidar que los mejor retribuidos deben pagar tasas mayores por el alojamiento, electricidad, gas y otros servicios públicos; todo lo contrario de los que cobran con escala mínima, los cuales disfrutan de dichos servicios completamente gratis o con unos precios normales. En la Rusia de hoy, los que ganan más, son los que demuestran mayor grado de capacidad técnica.

Las consecuencias de esas diferencias en los sueldos, comienzan a crear entre el proletariado cierto malestar, porque los que tienen medios para ello, empiezan a ostentar la nueva adquisición de sus riquezas.

### ¿Rusia está dispuesta a declarar la guerra al Japón?

BUCAREST.—El diario «Capitala» publica en su edición de hoy una noticia sensacional. Y es la de que el Gobierno rumano, según rumores, por medio de una confidencia se ha posesionado de un documento diplomático que trata de la situación en que la Unión de los Soviets propone mantenerse con relación al conflicto de Extremo Oriente. Por cuanto afirma, dicho documento contiene indicaciones precisas acerca de los movimientos de las tropas y sus grandiosos y recientes transportes militares hacia China, de los que se deduce claramente que está haciendo preparativos de guerra. El periódico no expresa de qué forma se ha enterado de la existencia del documento, aunque hace días otro diario habló del mismo tema, pero con menos claridad.

### Arrepentimiento de un jefe comunista griego

VIENA.—Ya hace tiempo que en Grecia se viene manifestando con más amplitud, el fenómeno de gente que refuta la ideología comunista que antes profesaba.

Los diarios publican la carta que uno de los sobresalientes jefes bolcheviques helénicos, Antonio Nicolo Otomiadis envió directamente al vicesecretario de Seguridad, en la que el remitente declara que renuncia a toda actividad que se relacione con la causa comunista. Desde el año 1928 Otomiadis era considerado como el principal exponente del comunismo en el archipiélago.

### Doriot anuncia otra acción contra la "peste" comunista

PARIS.—Durante una reunión, a la que asistieron más de treinta mil personas Jacques Doriot, anunció una nueva acción de propaganda contra el bolchevismo. Entre otras cosas remarcó: «Nosotros iremos por todas las regiones de Francia explicando a los franceses que nuestra única idea, nuestro solo programa es luchar contra la peste bolchevique».

### Lo que han costado las luchas en hombres

TOKIO.—Un comunicado oficial del ministro de la Guerra nipón resume las bajas tenidas hasta la noche de ayer por el Ejército nipón en sus combates con los chinos. Son los siguientes: muertos, 364; heridos, 869.

Por parte de los chinos, son las siguientes: muertos, 2.650 y heridos, 8.200.

### Periódicos de la España roja, prohibidos en Polonia

VARSOVIA.—El Ministerio polaco del Interior ha prohibido la venta y circulación por todo el territorio de Polonia del «Boletín Oficial» que se publica en Madrid: así como el órgano del batallón comunista polaco que lucha en España, y de otras tres publicaciones periódicas que se editan en Barcelona. Según parece, el agregado comparativo de guerra. El periódico no expresa de qué forma se ha enterado de la existencia del documento, aunque hace días otro diario habló del mismo tema, pero con menos claridad.

## El Duce, ante los niños españoles que se encuentran en Italia, contesta a los gritos de entusiasmo con el ¡Arriba España!

ROMA.—Esta mañana, en el Foro Mussolini ha tenido lugar una gran demostración deportiva hecha por 450 vanguardistas que hoy dieron término a su educación física para ser jefes de Centurias fascistas.

Al acto asistieron el Duce y personalidades políticas y del deporte, así como el Embajador de España en Roma. Los niños españoles que se encuentran en el Campo España pasando una temporada, invitados por el Duce, también asistieron a esta enorme manifestación deportiva. Mussolini fué aclamado por la multitud, que dió los clásicos gritos de ¡Duce, Duce! con enorme entusiasmo y fervor.

Los 450 vanguardistas italianos realizaron preciosos movimientos y ejercicios rítmicos

Ante la tribuna presidencial desfilaron todos. El Duce no cesó de ser aclamado por el público.

Los muchachos españoles, en medio de un impresionante silencio, cantaron los himnos Nacional y de F. B. dando entusiasmas vivas a España y al Caudillo.

A los gritos clásicos del fascismo italiano, Mussolini, con gran energía, contestó por tres veces con el ¡Arriba España!

Las manifestaciones de entusiasmo se sucedieron hasta que el Duce ocupó su automóvil para trasladarse a Roma.

El medio millón de combatientes del Generalísimo Franco crea, impone y defiende en el frente de batalla el espíritu de la Nueva España. Veinte millones de españoles que tienen fe en el Caudillo, recogen su espíritu en la retaguardia y consiguen la España Una, Grande y Libre.

## Periodistas extranjeros en nuestra ciudad

Ayer visitaron nuestra ciudad los corresponsales de la Prensa extranjera, que hace algunos días fueron autorizados por S. E. el Generalísimo para visitar los frentes de Madrid y aquellos otros por los que tuvieran algún interés, así como también las poblaciones de la zona liberada.

Entre éstos figuraban representantes de la Agencia Havas, United Express, del diario «Dail Mail» y otros de periódicos italianos y alemanes.

Desde un punto conveniente pudieron hacerse cargo perfecto de lo que representa la guerra el frente de nuestra ciudad, y pudieron también apreciar los daños materiales causados en la misma por el salvajismo de los rojos.

Recorrieron después varias calles, en las que obtuvieron fotografías que serán testimonio eloquente ante el mundo del proceder de los marxistas.

brimiento de una documentación que compruebe sus actividades subterráneas.

En toda la Polonia el día dedicado por los comunistas en favor de la España roja ha sido un fracaso completo.

## Pese a las durísimas represiones, en la U. R. S. S. continúan los actos de terrorismo

MOSCÚ.—A consecuencia de la dura represión llevada a cabo por la policía en la U. R. S. S. continúan produciendo actos de terrorismo.

Así, en la última madrugada, a

consecuencia de un acto de sabotaje ha descarrilado un tren rápido. Hasta la hora de dar esta noticia los muertos extraídos de entre los escombros son catorce, más treinta heridos graves.

Por otra parte, esta mañana, en Rusia Central, un largo tren de mercancías, debido igualmente a otro acto de sabotaje, los vagones cayeron por un gran terraplén al fondo de un barranco. A consecuencia de la catástrofe todos los empleados que iban en dicho tren han quedado muertos.

Ante estos actos de terrorismo, Moscú ha dado severísimas órdenes que han dado pronto sus frutos, pues la policía ha practicado numerosas detenciones de personas a quienes se les acusa de no simpatizar con la política de Stalin.

## Los periódicos galos se lamentan de que sea ahora Francia, presionada por Moscú, el estorbo para conseguir asegurar la paz en Europa

PARIS.—La Prensa francesa, sin variación de matices, se dedica a comentar los incidentes promovidos a raíz del intercambio de mensajes entre Mussolini y Chamberlain.

Los órganos periodísticos de los partidos derechistas afirman que muy pronto Francia ha de ser invitada a que lleve a cabo una reconciliación oficial con Italia. Pero para conseguir esto se hace preciso que se haga la designación de embajador en Roma, cosa que acaso no se decida a hacer el solitario Gobierno del Frente Popular.

Se comenta por estos mismos periódicos, con gran satisfacción la noticia sobre un probable acuerdo entre las Potencias occidentales para constituir un pacto de las Cuatro que suscituya al de Lorcano.

También esos mismos periódicos se hacen eco de la información publicada ayer por el diario «La République» en la que se pide la inmediata designación por el Gobierno francés de su representante en Roma.

La lamentación de los periódicos es unánime, por ver que Francia, potencia que ha actuado en muchas ocasiones de mediadora entre otros Estados, ahora sea la que constituye el gran obstáculo, presionada por Moscú, para asegurar la paz de Europa.

## ¿Van a ser repatriados los niños vascos que están en Inglaterra?

LONDRES.—Atendiendo a las reclamaciones hechas por la España nacional para repatriación de los niños vascos que fueron evacuados de Bilbao durante el dominio rojo-separatista, se va a proceder a una iniciación de gestiones diplomáticas por el cónsul de Inglaterra en Hendaya para llegar a la repatriación de esos cuatro mil niños españoles.

Se fundará esta gestión en el hecho indudable de que Bilbao, bajo el dominio de las fuerzas nacionales está viviendo la normalidad completa en todos los órdenes.

# "Asesinatos incontrolados"

«Los asesinatos incontrolados han de ser juzgados inexorablemente. La impunidad ha durado DIEZ MESES. Ya es hora de decir: ¡basta!»

(Del diario *La Humanitat*, Barcelona, 26 Mayo 1937).

No se trata de una afirmación exagerada, ni de una campaña encaminada a desacreditar a las «autoridades legítimas» de la República española.

Porque... es precisamente esta «autoridad legítima» quien hace públicamente la declaración: las líneas transcritas aparecen en el periódico de Barcelona «La Humanitat», cuyo director y propietario es Luis Companys, el pomposo Presidente del Gobierno de Cataluña.

Las palabras que encabezan este artículo pueden quizás dar una ligera idea de toda la terrible tragedia de la España anárquica y revolucionaria aún no liberada por el Ejército.

«LA IMPUNIDAD HA DURADO DIEZ MESES» declara la voz autorizada del Presidente del Gobierno de Barcelona. Yo me imagino la actitud de Companys, dirigiéndose a los asesinos: «Ya véis, camaradas. No os podeis quejar. Yo, la autoridad legítima en el poder, os he dado ya diez meses para que pudieseis asesinar y saquear con toda libertad... Me parece que ya ha sido suficiente...»

¿Qué piensan los países democráticos de semejante confesión de la «España republicana»? ¿Cuál es la opinión de Inglaterra, la infatigable organizadora de las más perfectas organizaciones contra el crimen, como la policía de Scotland Yard?

El Gobierno de Barcelona declara públicamente su incapacidad para evitar los crímenes incontrolados.

Para tratar en vano de hacer frente a una rebelión nacional, el Gobierno republicano se vió en el caso de distribuir armas a las organizaciones anarquistas o sindicalistas. Se abrieron

las cárceles, para que de esa forma inesperada los criminales vulgares se encontraran elevados al rango de «defensores del régimen republicano».

Por un peculiar decreto, del que dudamos existan precedentes en la Historia, el Gobierno de Valencia «declaró anulados todos los antecedentes penales existentes», habida cuenta de la loable conducta de hechos criminales que se distinguieron en la defensa del régimen.

Aún no hace mucho tiempo, y siguiendo siempre la grotesca farsa de la democracia, el ministro de Estado de Valencia manifestó «su sentimiento» de que los diputados de derecha no asistieran a la proyectada reunión del Parlamento.

Nadie, que conozca el terror sin precedentes de la España roja, podrá contener su indignación ante tales declaraciones. No solamente los diputados, sino todos aquellos en cuyo poder fueron encontrados documentos acreditativos de sus ideas moderadas, han sido asesinados o perseguidos. Incluso personalidades de relieve republicano han sido bárbaramente asesinadas por las hordas anarquistas.

Una gran parte de los republicanos del Frente Popular han escapado al extranjero, después de haber encendido la hoguera de la lucha de clases. Los asesinados en Madrid pasan de 60.000 ¿Hasta cuándo la farsa de la «legalidad»?

Mientras el Gobierno de Valencia lamenta hipócritamente la «ausencia voluntaria» de los diputados de derecha, el presidente del Gobierno catalán nos habla de los crímenes incontrolados e impunes.

E. A.

Los españoles hemos de entregarnos ahora a una apremiante labor colectiva: la de elevar, engrandecer y fortalecer a España.

Tenemos un Caudillo y tenemos fe. España será una, grande y libre, porque Franco nos manda y porque los españoles sentimos como él.

¡ARRIBA ESPAÑA!

NINGUN PLACER EN LA RETAGUARDIA SIN UN SACRIFICIO POR LA VANGUARDIA

He ahí el lema que no hay que olvidar.

¿Y qué mejor placer y recreo y satisfacción que la lectura de un periódico humorístico que nos alegra, nos distrae y aleja de nosotros el tedio y la preocupación? Es natural, pues, que busquemos ese descanso y ese placer.

Pero para ello, el periódico que compramos, que leamos y que propaguemos, debe ser

## "La Ametralladora"

Primero: porque LA AMETRALLADORA es el mejor periódico humorístico, con páginas a cuatro colores; dibujos de Lilo, Tono, Maño y Arostegui; teatro humorístico; parodia de periódicos rojos, etc., etc.

Segundo: porque su precio — 25 CENTIMOS — es sumamente económico.

Tercero: porque, además y sobre todo, POR CADA EJEMPLAR QUE COMPRAMOS, SE REGALAN DOS GRATIS A LOS COMBATIENTES.

Y los combatientes tienen perfectísimo derecho—mucho más que nosotros—a reír y a tratar de olvidar las penas y fatigas.

Y es una obra de caridad el facilitárselo.

TODO POR 25 CÉNTIMOS.

El recreo, el placer, la alegría.

Y el medio de que los combatientes de vanguardia puedan participar también de este placer.

Españoles todos de la retaguardia, ayudad a vuestros hermanos de la vanguardia, comprando todos "La Ametralladora" el semanario

## DOCTRINA SOCIAL DE LA IGLESIA

### Familia y Estado

«Lo mismo que el Estado es la familia, una verdadera sociedad regida por un poder que le es propio, a saber: el paterno. Por esto, dentro de los límites que a su fin próximo le prescribe, tiene la familia en el procurar y aplicar los medios que para su bienestar y justa libertad son necesarios, DERECHOS IGUALES, por lo menos, A LOS DE LA SOCIEDAD CIVIL.

Iguales, por lo menos, hemos dicho, porque como la familia o sociedad doméstica se concibe y de hecho existe antes que la sociedad civil, síguese que los derechos y deberes de aquella son anteriores y más inmediatamente naturales que los de ésta.

Y si los ciudadanos, si las familias, al formar parte de una comunidad y sociedad humanas, hallasen, en vez de auxilio, estorbo, y, en vez de defensa, disminución de su derecho, sería más bien de aborrecer que de desear la sociedad.

QUERER, PUES, QUE SE ENTROMETA EL PODER CIVIL HASTA LO ÍNTIMO DEL HOGAR, ES UN GRAN Y PERNICIOSO ERROR.

León XIII Encíclica: «Rerum novarum».

### RECUERDO

¡Carmelo López! Niño de cuerpo, pero gigante de espíritu. Has dejado esta vida cuando apenas habías comenzado a vivirla. Tú no sabías de odios ni rencores; cuando viste la Patria en peligro, a pesar de tus pocos años, no vacilaste en dejar tus estudios, tu hogar tranquilo y apacible... y corriste a salvarla, uniéndote a esa admirable milicia que se llama «Voluntarios de Santiago», donde luchaste desde los primeros momentos, sin que tu espíritu decayera nunca.

Hace pocos días, y desde estas mismas páginas, dedicabas un recuerdo póstumo a uno de tus mejores amigos caídos por una bala enemiga, e indudablemente en vuestra postrer despedida debiste decir-

le ¡hasta muy pronto! y en efecto, tu vida también ha sido segada por la metralla de los sin Dios. Tu sangre, ha ido a mezclarse con la de otros héroes que te han precedido, e indudablemente será el bálsamo purificador para esta España que nace, que ha de ser blanca y pura como tu alma...

Tu pobre madre tenía puestos sus ojos en ti, como a ídolo de amores y esperanzas, ¡cayó el ídolo! como también sus párpados, para mirar tan sólo la tierra que cubre el cuerpo de su hijo bueno.

¡Carmelo López! ¡Vive! Has muerto, pero tu recuerdo vivirá siempre en nosotros.

¡VIVA ESPAÑA!

S. V.

Loarre, 5 Agosto 1937.—II Año Triunfal.

# Vida local y provincial

## Del Gobierno civil

### Nota-Circular

El Excmo. Sr. Presidente de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos en telegramas de fecha 3 del corriente me comunica lo que sigue:

«A fin regularizar suministro trenza fabricantes alpargatas esa provincia rogamos V. E. recabe urgentemente declaración jurada del consumo efectuado por los mismos por cada época del año con numeración de trenza precisa como igualmente las cosederas complementarias debiendo remitir a este Comité nota resumen de dicha declaración a la mayor brevedad posible.»

«A fin regular importaciones yute en rama para abastecer necesidades población civil de saquerío, rogamos V. E. interese declaración jurada de consumidores de saquerío esa provincia con su consumo anual y por épocas enviando nota resumen por cada artículo a envasar a este Comité Sindical del Yute a la mayor brevedad posible.»

Lo que se hace público por medio de la prensa para general conocimiento y cumplimiento de cuanto se interesa.

Huesca, 5 de Agosto de 1937. II Año Triunfal.—El Gobernador civil interino, Santiago Blasco.

## Intereses regionales

Durante el pasado mes de Julio, la Caja de Previsión Social de Aragón ha verificado los siguientes pagos a beneficiarios de:

|                          | Pesetas   |
|--------------------------|-----------|
| Fondo de Capitalización. | 15.082'70 |
| Fondo de Pensiones R. L. | 4.615'14  |
| Fondo de dotes.          | 9.944'06  |
| Pensiones de accidentes. | 11.550'84 |
| TOTAL.                   | 41.192'74 |

## Seguro de Maternidad

|  |          |
|--|----------|
| Pagado en concepto de subsidios de lactancia.                  | 1.435'00 |
| Pagado en concepto de indemnizaciones por descanso.            | 4.155'00 |
| Pagado a médicos por intervenciones y visitas.                 | 493'00   |
| Pagado a farmacéuticos por ajueres sanitarios y recetas.       | 150'55   |
| Pagado a matronas.   | 785'00   |
| Pagado a las aseguradas en concepto de compensación sanitaria. | 46'00    |
| Pagado por traslados.  | 75'00    |
| TOTAL.   | 7.139'55 |

## NOTA ACLARATORIA

### Censura de fotografías, bustos, efigies y objetos en que aparezca la figura de S. E. el Generalísimo

Realizado el primer espurgo por las Jefaturas provinciales, y para salvar los inconvenientes que de otra forma encontrarían los mayoristas para la venta fuera de la provincia de su residencia, esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, ordena lo siguiente:

Que ÚNICAMENTE LOS FABRICANTES Y PRODUCTORES DEBERÁN SOMETER A LA CENSURA DE ESTA DELEGACIÓN (SALAMANCA), LAS FOTOGRAFÍAS, BUSTOS, EFIGIES, ETC., remitiendo al efecto un número de ejemplares acompañados de nota, en la que se indique:

- Número de referencia de cada objeto.
- Número de ejemplares de cada modelo que remite.
- Idem íd. que desean se les devuelvan sellados.
- Dirección a donde deberán devolverse.

Es indispensable consignar estos datos, en defecto de los cuales se desestimarán las peticiones, y remitir cinco ejemplares de cada objeto para el archivo de la Delegación.

PARA SALVAR SU RESPONSABILIDAD, LOS DETALLISTAS DEBERÁN EXIGIR DE LOS PRODUCTORES QUE LES MUESTREN EL ORIGINAL SELLADO POR LA DELEGACIÓN DEL ESTADO PARA PRENSA Y PROPAGANDA.

Los objetos, como agujas para corbatas y solapas, están exentos de censura.

Español, saluda siempre con la mano en alto

# Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

---

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

---

## Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar. Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho. Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

### PRECIOS

|                            |              |
|----------------------------|--------------|
| Línea . . . . .            | 0'15 pesetas |
| Una página . . . . .       | 100'00 »     |
| Media página . . . . .     | 75'00 »      |
| Cuarto de página . . . . . | 30'00 »      |

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

|                                    |              |
|------------------------------------|--------------|
| En primera plana (línea) . . . . . | 0'50 pesetas |
| En segunda plana » . . . . .       | 0'40 »       |
| En tercera plana » . . . . .       | 0'25 »       |
| En cuarta plana » . . . . .        | 0'40 »       |

### ESQUELAS MORTUORIAS

|                           |             |
|---------------------------|-------------|
| Una plana . . . . .       | 300 pesetas |
| Un tercio . . . . .       | 150 »       |
| Cuatro columnas . . . . . | 65 »        |
| Dos columnas . . . . .    | 30 »        |

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 ,,
Extranjero: un año . . . . . 70,00 ,,

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS

Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 238

Administración. . . . . ,, 1

Apartado de Correos, 8

COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2

HUESCA

En Albarracín sigue la labor de limpieza en el territorio conquistado, habiéndose presentado a nuestras fuerzas 55 milicianos, y en Avila, en un reconocimiento hecho a vanguardia de las posiciones, se recogieron 17 muertos, fusiles y municiones

La charla del general Queipo de Llano

Miaja va a ser sustituido en el mando del Ejército rojo, durante su ausencia de Madrid, por el ex sargento de Carabineros Ortega

Comenzó su charla de anoche el general diciendo que, para satisfacción de los que ayer preguntaron por teléfono sobre las causas de la suspensión de charla, debía aclarar que como el día no trajo noticias de interés y él había tenido ocasión de cenar en compañía de unos amigos, decidió suspender su actuación ante el micrófono.

Después, el general se ocupó de las sucesivas fases por que ha atravesado la actuación del Comité de No Intervención en los asuntos de España. Expuso las tendencias mantenidas alrededor de la propuesta inglesa, haciendo destacar la conducta de Rusia, que ha hecho una labor radicalmente obstruccionista a ese proyecto para que no se conceda la beligerancia al Gobierno del General Franco.

Va poniendo de relieve cómo Francia, al parecer de acuerdo con Inglaterra, presiona a Moscú para que cese la intransigencia rusa.

Mientras esto ocurre, sigue la aproximación italoinglesa, poniendo el general de manifiesto las consecuencias importantísimas que para la paz de Europa ha de tener esta inteligencia. Y es que Rusia, en su afán de torpedear el proyecto inglés, ha obtenido resultados totalmente contrarios a los que esperaba.

Se extendió en comentarios sobre algunos párrafos de la contestación francesa y dijo que era cosa muy graciosa el que ese país afirmase que era preciso el establecimiento de un sistema plenamente eficaz para controlar las fronteras, cuando por la suya a diario están pasando hombres y material para los rojos.

Cosas del Ejército rojo

Miaja, parece que, desde el fracaso de Brunete, ha caído en des-

gracia. Se dice que él, reconociendo la torpeza con que ha actuado, presentó juntamente con Prieto la dimisión, que no ha sido todavía aceptada por el Gobierno de Valencia ante el temor de que en la retaguardia roja ese hecho produzca mayor desmoralización. Pero, sin embargo, las últimas noticias que me llegan dan cuenta de que Miajas va abandonar Madrid por una temporada. El Gobierno ya ha designado el sustituto suyo en la jefatura del Ejército; y lo ha encontrado en la persona del hoy teniente coronel Ortega, sargento que fué de Carabineros y de cuyo Cuerpo fué expulsado por sinvergüenza. Este sargento pudo reingresar gracias a Prieto, en su gestión en el ministerio de Hacienda, y hoy ha llegado nada menos que a teniente coronel y jefe del Ejército rojo en Madrid.

También Pozas está escamado. Porque recientemente ha vuelto a ser objeto de un atentado del que, casualmente, resultó ileso.

Contra un casero desaprensivo

Da cuenta el general de que el vecino de Sevilla Ramón Gutiérrez, dueño de una casa, al presentarse unas señoras dignísimas para alquilar uno de los pisos, les exigió extender un contrato por el alquiler de un año, el pago de varios meses por adelantado y el buscarse un fiador. Y como todo esto significa abierta desobediencia a los preceptos de un bando mío sobre alquileres, he decidido meter a ese casero en la Cárcel, donde ya se encuentra a estas horas. Conducta que pienso seguir con todos los que le imiten. Porque mientras yo esté en este puesto, no he de tolerar ni la más pequeña injusticia.

Terminó su charla dando cuenta de las operaciones en el día de hoy.

Crónica del frente de Teruel

Dos mil marxistas que se hallaban cercados en los Montes Universales, se han rendido a las fuerzas de España

TERUEL.—Han continuado las operaciones en los límites de la provincia de Cuenca, siendo vencida la resistencia enemiga. Nuestras fuerzas han proseguido su maniobra envolvente ensanchando la base al Sur de Riofrío hasta cerrar el cerco puesto al gran macizo de los Montes Universales donde quedan unos dos mil milicianos que no tendrán otro remedio que entregarse a los soldados de España.

La entrada de nuestras fuerzas en la provincia de Cuenca lo hicieron a través de contrafuertes y estribaciones del gran macizo montañoso, sin que se haya hecho aún el avance hacia otras posiciones.

Los soldados rojos enviados por Valencia no han podido contener el avance de nuestras columnas que en algunos sectores han hecho en una profundidad de unos cien kilómetros. No han acertado las columnas marxistas a oponer seria resistencia a nuestro avance, a pe-

sar de que podían muy bien apoyarse en la naturaleza abrupta del terreno.

Un enviado especial de la importantísima Agencia de información Havas, que ha ejercido sus funciones informadoras en la gran batalla de Brunete, se encuentra ahora recorriendo estos frentes y ha resumido así sus impresiones:

—Mientras en torno a Brunete se llegaba a la lucha cuerpo a cuerpo en la disputa de un palmo de terreno, puedo decir que aquí no se opone resistencia al avance de las fuerzas de Franco que salvan kilómetros y kilómetros sin encontrar obstáculos, ni tener que salvar trincheras enemigas.

Los informes que a última hora se reciben de este frente de Teruel anuncian que los dos mil milicianos rojos que se encontraban aislados en los Montes Universales, al ver que su trágica situación no tenía remedio posible, habían

El Cardenal-Arzbispo de Sevilla continúa en el mismo estado de gravedad

SEVILLA.—Monseñor Ilundain continúa en el mismo estado de gravedad. Se ha celebrado la segunda consulta de los médicos que le asisten. La noche pasada ha permanecido tranquilo y parece iniciarse una ligera mejoría de estado. Se continúan recibiendo centenares de telegramas interesándose por el estado del ilustre paciente. S. S. el Papa ha enviado un cable haciendo votos por su restablecimiento. Por el Palacio Arzobispal ha desfilado un gentío enorme para conocer noticias sobre la enfermedad.

La reunión del Comité de No Intervención, aplazada

LONDRES.—Llegan informaciónes según las cuales la reunión que para esta tarde había sido convocada del Subcomité de No Intervención, ha sido aplazada. La explicación de este aplazamiento se da en el sentido de que el representante ruso ha entregado una nota en la que dice que su Gobierno no le ha enviado todavía la respuesta sobre la actitud definitiva a adoptar sobre la propuesta inglesa en los asuntos de España.

Dice el Sultán de Iñi

Por Franco sentimos verdadero cariño, porque es religioso y un gran soldado

SALAMANCA.—El hermano del Sultán de Iñi, durante su permanencia en Sevilla, ha hecho unas manifestaciones en las que se expresa la colaboración de Iñi en la obra de la recuperación de España. —Nuestro pueblo—ha dicho—es esencialmente religioso; no comprendemos cómo es posible que exista un hombre que no tenga creencias religiosas. Por eso Iñi

lucha contra los sin Dios. Por el General Franco sentimos verdadero cariño, porque es religioso y porque es también un gran soldado.

Mi hermano me ha encargado de expresar su incondicional adhesión.

En Africa, se considera a Franco como la representación del gran triunfo. Nuestros soldados, por eso, toman parte en esta guerra.

El general-jefe de las fuerzas que operan en Teruel ha hecho interesantes manifestaciones a un periodista extranjero

TERUEL.—El general-jefe de las fuerzas nacionales que con tanta brillantez están operando en Teruel ha hecho algunas declaraciones de interés a un periodista representante de una Agencia extranjera de información.

El periodista le ha preguntado al prestigioso militar sobre los resultados obtenidos en esta contraofensiva nacional después del estéril intento de los marxistas para apoderarse de Albarracín.

—Uno de los objetivos más interesantes ha sido el llegar a dominar completamente el gran macizo formado por los Montes Universales, emplazado entre cuatro importantes pueblos que también han sido incorporados a la España nacional.

En ese enorme macizo, debido a la acción rápida de nuestras columnas se consiguió copar a varios núcleos de milicianos rojos que no tendrán otra salida que la rendición a las tropas del general Franco, ya que tenemos cortadas las vías de comunicación con la retaguardia del ejército rojo.

Todo el sector extremo del frente

Occidental de Teruel ha quedado limpio completamente de enemigo.

¿Cuál ha sido el principal motivo para iniciar esta importante contraofensiva?

—El liberar de la amenaza marxista a todo el frente Occidental de Teruel. Al principio de nuestra contraofensiva, los rojos, bien atrincherados y organizados, intentaron oponer seria resistencia a nuestro avance; pero después de unas jornadas en las que se le castigó duramente, no solamente cesaron en la resistencia fuerte sino que incluso comenzaron a rehuir el encuentro.

En la actualidad, más que operaciones militares, lo que aquí se hace es un paseo militar, pues el enemigo, aparte de algunas escaramuzas sin importancia, no da señales de vida.

Cómo han operado nuestras fuerzas

El general continúa diciendo: Nuestras fuerzas han operado principalmente de noche para sorprender al amanecer al enemigo. Así se logró cortar su retirada a fuertes núcleos enemigos que quedaron en nuestras manos sin oponer resistencia.

Del campo rojo

Barcos españoles con bandera francesa

SALAMANCA.—Se sabe de fuente absolutamente cierta que el Gobierno rojo de Valencia ha conseguido abanderar en Francia varios barcos españoles, que se dedicarán bajo el amparo de la bandera francesa, a transportar mercancías de guerra.

El consejero de Justicia detenido

BARCELONA.—Ha sido detenido esta mañana el consejero de Justicia por orden de la Generalidad.

Ortega, jefe del ejército del Centro rojo

MADRID.—Después de los últimos desastrosos de los mandos rojos, Miaja ha salido de Madrid, haciéndose cargo de la jefatura del ejército del Centro el teniente coronel Ortega. Esta mañana, Ortega, recibió a los periodistas a los que confirmó su designación interina para la jefatura de dicho cuerpo de ejército rojo.

¿Ha sido asesinado Andrés Nin?

PARIS.—Persona recién llegada de Cataluña asegura que hace algunos días en una carretera de tercer orden, cercana a Madrid, fué encontrado el cadáver del líder trotskista Andrés Nin, detenido en Barcelona hace algunas semanas. Otro importante y destacado elemento de la misma agrupación que no da señales de vida, se supone que también ha sido asesinado.

Nota del Gobierno de Valencia acerca del paradero de Andrés Nin

SALAMANCA.—El Gobierno soviético de Valencia ha hecho pública una nota en la que da cuenta de la desaparición de Andrés Nin de una cárcel madrileña. La nota revela la inseguridad de las prisiones rojas, en donde cualquier grupo de milicianos puede disponer de la vida de los detenidos.

El Gobierno comunista, en su

nota, acusa al jefe trotskista de haberse escapado de la prisión, pero lo cierto es que Nin fué sacado de la cárcel por un grupo de milicianos y no ha vuelto a saberse más de él.

La nota dice así: «Al hacerse cargo el ministerio fiscal de los encartados en los sucesos subversivos de Mayo último en Cataluña y de los acusados por el delito de espionaje y alta traición, con arreglo a los sucesos de los que ya se dió nota pública anteriormente, se ve que no aparece entre ellos el jefe del partido trotskista POUM, Andrés Nin, y otros varios de los complicados en los sucesos.

Practicadas las consiguientes averiguaciones, se ha sabido que Nin fué detenido y trasladado a Madrid, donde se constituyó en prisión con algunos más de sus cómplices en un Reformatorio, desapareciendo de él en circunstancias extrañas, habiendo sido hasta ahora infructuosas cuantas gestiones se han hecho para averiguar el paradero de Nin y sus cómplices.

El hecho se ha puesto en conocimiento de la policía para que ésta practique las diligencias precisas para esclarecer cuanto haya relacionado con este asunto y poner los medios precisos para que sea encontrado Nin y sus cómplices y puestos a disposición del ministerio fiscal.»

El hambre en el Aragón rojo

SALAMANCA.—El abastecimiento para la zona aragonesa en poder de Moscú se hace cada día más difícil, pues el abandono de las faenas del campo y las devastaciones que las hordas hicieron en todos los pueblos obliga a importar del extranjero los artículos más necesarios.

Se sabe que en el mes de Julio fueron adquiridos por el Consejo de Aragón 40.000 kilos de arroz a 42 pesetas los cien kilos, y 15.000 kilos de café a 1.050 pesetas los cien kilos, así como otros artículos en menor cantidad que han podido en parte abastecer a los pueblos hambrientos.

Visado por la censura

El Jefe del Estado Español ha firmado un Decreto importantísimo

SALAMANCA.—Su Excelencia el Generalísimo Franco, ha firmado en el día de hoy un Decreto interesantísimo. Es de gran extensión y en su articulado se señalan las normas a seguir en el desenvolvimiento de las funciones correspondientes a la gran organización de F. E. T. de las J. O. N. S., como base para la estructuración del nuevo Estado Español.

Testimonios irrecusables

Impresiones de un profesor suizo sobre la España liberada

SALAMANCA.—El profesor de Historia Universal de Neuchatel, Eddy Bauer, salió para España con el fin de visitar las regiones ocupadas por los nacionales y ha enviado a la «Gaceta de Lausanne» su primer artículo sobre las impresiones que ha recibido.

Se refieren a la descripción que le ha sido dada por otro suizo, director de una importante fábrica, el cual le dijo a Bauer cómo ya mucho antes de estallar el movimiento el desorden se había apoderado de las regiones industriales.

Cartas de amenaza al personal de la dirección, huelgas, sabotaje, todo estaba a la orden del día antes de estallar la guerra civil.

Después de la reconquista por los nacionales todo ha entrado nue-

vamente en el más perfecto orden. El obrero español halla de nuevo, como por encanto, sus virtudes de costumbre, su devoción y su apego al trabajo.

Pero sería un gran error—escribe Bauer—creer que en el nuevo régimen haya procedido a una política de regresión social y de represión obrera.

Lógicamente los grandes agitadores han sido reducidos al silencio. Han huido. Mas si la vida normal ha vuelto a la España gobernada por los nacionales, de ello se aprovecha y beneficia toda la población sin excepción y particularmente los obreros, que han visto el sueño de sus legítimas reivindicaciones impuesto por la autoridad del Generalísimo Franco.